

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.  
Vilákon: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

## Barázdák.

Az idevezényelt rendőrfogalmazó ur, pardon főkapitány kezd berendezkedni, természetesen budapesti módszer szerint. Detektiveket, spicliket akar a város nyakán eltartatni. Tíz tagból álló detektiv-testületről álmodik az ambiciózus főkapitány-jelölt ur. Ha megkérdeznék tőle, hogy mi célból van szüksége a spiclikre, valószínűleg zavarban volna és adós maradna a felelettel. Mert a bűnügyi nyomozásokat eddig is a legnagyobb megelégedésre végezték el a törvényhatóság által megválasztott rendőrbiztosok. Igaz ugyan, hogy azok nem kaphatók holmi aljas politikai spiclikedésre, mert magyar emberek szívvel-lélekkel, de nincs is olyan Budapestről kitiltott ripókókra szüksége Debrecen városának.

Vagy ha Vaday ur mindenáron detektiveket akar, hát fizesse őket a saját zsebéből. A pótdadónkat nem fogjuk emelni azért, hogy erkölcstelen ringy-rongy népek kenyeret adjunk, mert a magas politika és az öreg Abszolutizmus úgy akarja.

Néhány fővárosi ujság még mindig biztatón tekint a jövőbe és békéről beszél. Pedig a király teljesen szakított a nemzet és a parlament többségével. E sorok írója közvetlenül tapasztalta a napokban Bécsben, hogy a Burg kapui teljesen el vannak zárva a magyarok elől, de nemcsak a kapuk,

hanem a szívek is. Maga a bécsi nép, amely hiperloyalis, rendkívül elítéli a királynak és környezetének rideg elzártságát.

Mi magyarok az első percben megdöbentünk a király elutasító válaszában, majd eszünkbe jutott a mult, amely mindent megmagyaráz. Hogy is várhatnánk mi valami jót a bécsi Burgból? Nem értik meg ott a magyart, de nem azért, mert nem tudják, hanem mert nem akarják.

Félesztendeje ijesztgetnek már bennünket az abszolutizmussal és még mindig nem engedünk. Törni, vagy meghajolni: ez a bécsi jelszó. Eddig csak ijesztés volt az abszolutizmus-komédia, most azonban jön már a valóság. A képviselőházat március elsején királyi kéziratral feloszlatják. Ez még nem alkotmányvétség, mert a királynak joga van a Házat bármikor feloszlatni. Hogy ő ezzel a nemzettől kapott felségjogával visszaél, arról most nem szólnunk. Azonban az új képviselőházat nem fogják összehívni, sem három hónapon, sem hat hónapon belül, hanem rendeletekkel kormányoznak. Elrendelik az ujjonozást, az adóbehajtást és még sok minden mást. De azt már nem rendelheti el sem a király, sem a kormány, hogy mi azokat a rendeleteket ép úgy tiszteletben tartasuk, mint a törvényeket tartanánk.

## A bécsi kéz.

A bécsi kamarilla nem tagadta meg önmagát. Hü maradt régi hagyományaihoz és most se tért le azon utóról, amelyen évszázadokon át haladt. Tehát Magyarországot és a magyar nemzetet meg kell rendszabályozni, a magyarság jogos nemzeti küzdelmét le kell verni, az évezredek alkotmányát le kell rombolni és a nyelvért és alkotmányáért küzdő magyart feltétlen engedelmességre kell szorítani.

Hiába tett tehát esküt a magyar király alkotmányunkra s hiába mondja a királyi hitlevélben és a törvény szentesítési záradékában, hogy a törvényt mind maga meg fogja tartani, mind mások által meg fogja tartatni. Ily ferde helyzetbe juttatta tehát a galád bécsi kamarilla az ország koronás királyát, csak azért, hogy a magyar nemzet igazságos ügyét megsemmisítse és a magyarokat álláspontjuk feladására kényszerítse.

De nagyon tévednek Bécsben az udvarnak vén és esztelen tanácsosai, ha azt hiszik, hogy a magyar nemzet feltétlen engedelmességre szorítása oly könnyen fog sikerülni. Hiszen az osztrák alattomos kamarilla már tanulhatott volna a multak emlékeiből s meggyőződhetett volna arról, hogy a magyar

## Az antialkoholizmus és báró Wesselényi.

Írta: dr. Dóczy Imre.

A szeszese italok mértéktelen fogyasztása, különösen amennyiben a nép nagyobb tömegeiben érzéketi hatását, sokat vizsgált probléma. A szeszese italok mértéktelen élvezetének igen mélyreható befolyása van a népre és bár a jelenség megfigyelése szociológiai, egészségügyi szempontból felette érdekes és tanulságos, az alkoholizmussal, mint tudományos kérdéssel csak az utolsó évtizedekben kezdtek foglalkozni. Az orvos, a jogász, a nemzetgazda és a statisztikus egyaránt kiveszi a munkából a maga részét, mindegyik igyekszik a kérdésnek őt érdeklő oldalát alapjában megismerni és így csupán idő kérdése, hogy az alkoholizmus tudományos rendszere fölépüljön és ennek nyomában meghátráljon a társadalmi előítélet és beköszönjön a jobb belátás kora.

A magyarországi alkoholelles mozgalom történetében igen becses momentum, hogy a hazánk nagy nemzeti újjászülését megelőző időben akadt nem egy felvilágosított férfi, aki az alkoholizmus ellen nem általános szívvel-lélekkel sorompóba szállani. Nem mintha párhuzamot vonnánk azonoskori

és mostani arisztokratáink között, csupán azoknak az időknek a jellemzésére emeljük ki, hogy éppen olyan farkolt ember, mint báró Wesselényi Miklós, harcolt tollal és szóval az alkoholizmus ellen. Természetesnek fogja tekinteni e vonást báró Wesselényiben mindenki, aki ismeri élettrajzát.

Báró Wesselényi Miklós a 40 es években, amikor intra politicam et extra az volt a téma: paraszt maradjon-e a paraszt, vagy nem, a szűz vállak és robot világában pálinkával és paraszttal mert foglalkozni és fölmerte vetni azt a kérdést, hogy miért hagyjuk mi, urak, a posványban fetrengeni a magyar fajnak megbecsülendő elemét, a pórnépet? Szíve elszorult annak a pusztításnak a látására, melyet a szeszese italok élvezete okozott az amagy is nyomorgó jobbagység soraiban és azzal a lépésével, mely e sorok tulajdonképeni tárgya, felhasználta a gabona akkori drágaságát nemese célja elérésére: a szeszefőzés eltiltására vagy legalább korlátozására.

Az alábbiakban idézünk néhány kiemelkedőbb passzust abból a vezérelk-sorozatból, mely a Kossuth Lajos be nem vallott szerkesztésében megjelenő Hetilap 1847-iki évfolyamában jelent meg.

„Napról-napra terjed s öregbedik világszerte a meggyőződés, miszerint nemünk szellemi, ugymond anyagi s erkölcsi, egy mint testi jólétének nagyobb metelye, s veszélyesebb ellensége nincs a pálinkaitalnál. E veszély ellen, szociális téren, s uralkodások s a hatóságok által is tétettek lépések, de korántsem annyi, s korántsem oly erőlyel, mint a tárgy fontossága kívánna. Hervadhatatlan koszorut fűzött tisztes fejére a mérséklet apostola Máté atya, (a nemzetközi Good-Templar rend alkoholelles egyesület megalapítója), ki — ha az emberi becs és nagyság mértékül a szándéklott és eszközölt jót vesszük — bizonynyal korunk egyik legnagyobb embere. A mérsékleti egyetek tömérdek jót és üdvöst eszközöltek; végtelen köny s nyomor enyészett, s enyészik mindinkább általuk. Azonban ez áldott törekvés sokkal lassabban terjed és halad világrészünk legtöbb országaiban, s kevésbé tud meggyökerezni, vagy csak csirázni is, hogysem óhajtani nem kellene miként már valahára polgári erélyes intézvények által sikeres lépések tétessenek az emberi jólét azon ellensége legyőzésére. Európa többi hatalmasságait megelőzve a legalkotmányosabb kormányhoz, s törvényhozáshoz méltót, s az

NEM HISZI?! próbálja meg MIT? hogy Gerőnél

DEBRECZEN, Piac-u. 61. az ujonan épült 3 emeletes Fischer-palotában, Szent-Anna-utóával szemben

mily bámélatos olcsón lehet mindenféle férfi ruhát vásárolni. 0 0 0 0 0 0 0 0

nemzet alkotmánya szent és sérthetetlen, azt részben megnyirbálni, vagy egészben megsemmisíteni meddő kísérlet. A 48 iki események beigazolták, hogy a jogos nemzeti törekvéseket csak muszka segítséggel lehetett ideig-óráig békóba szorítani, de teljesen letörni soha sem lehet.

Elfelejtik Bécsben ama történeti igazságot, hogy a Habsburg-dinasztia egyedüli biztosítéka a hű magyar nemzet. Elfelejtik Bécsben a német-birodalom vaskancellárjának, a leggenialisabb német államférfiának, Bismarcknak azon történeti jelentőségű mondását, hogy: „a birodalom sulypontja Budapest!” De elfelejtik Bécsben azt is, hogy a csehek Pétervár felé, az osztrák-németek egy nagy része Berlin felé kaecingat, hogy a széthúzás és pártoskodás s a testvérharc Ausztriában oly méreteket öltött, amelyek ugy Ausztria fennállását, mint a Habsburgok uralkodását komolyan veszélyeztetik.

Elfelejtik Bécsben végül még azt is, hogy a magyar nemzet egyedül csak alkotmányáért, nyelvéért és önállóságáért küzd a bécsi kamarilla gyalogatos és alattomos támadásaival szemben, pedig jól tudhatnák Bécsben, hogy ezen küzdelemben másnem győzhet, mint a magyar nemzet igaz és szent ügye.

A király ridegen visszautasította a vezérek békére irányuló üzenetét és szárazon megütözte a harcot hű magyar nemzetének.

Jól van, álljuk a harcot! Csatába magyarok, majd meglátjuk, ki lesz az erősebb? A 18 millió magyarból álló magyar nemzet, vagy pedig az udvar esztelen, vén tanácsosai? Mert a koronás magyar király nem akarja és nem akarhatja azt, amit a vén generálisok tanácsára az osztrák császár ízen a nemzet vezéreinek. Nem akarhatja a király lángba borítani az országot. Pedig immár a tizenkettedik óra ütött, csordultig van a keserűség pohara, fáznak az ostorcsapások, amelyekkel a bécsi kéz folyton csapkodja ezt a sokat szenvedett nemzetet.

Elég az alattomos támadásokból,

nyílt sisakkal várjuk a gaz erőszakot, mely harcba szólítja a magyar nemzet minden egyes fiát, hogy vérét és pénzét áldozza nyelvéért, önállóságáért és alkotmányáért.

**Az önálló vámterület — és a törvényhatóságok.** A nemzeti küzdelemben egy olyan szempont lépett előtérbe, a mely ha eddig kelletnél szerényebben huzódott meg a katonai kérdések mögött, most a megdöbbentő fordulat alkalmával a maga nagy erőmennyiségéből hosszú időre friss vérrel tölti meg a közvélemény és a politikusok gondolatkörét, az ország jogainak kivívásában hevülő szívét. Ez a gazdasági kérdések komplexumának legfontosabbika a kül-államokkal kötendő kereskedelmi szerződések és az önálló vámterület. Szeged volt az első a törvényhatóságok között, mely a végzetes határidő, március elseje előtt, még elég jókor felemelte szavát az ellen, hogy az 1907. éven tuli időre terjedő és a mostani törvénytelen kormány által külállamokkal netán kötendő kereskedelmi szerződések érvényeseknek ismertessenek el és tiltakozik a törvény világos szavai ellen megkötendő ilyenemű kereskedelmi szerződések ellen. Az 1899. XXX. t.-c. alapján pedig követeli az önálló gazdasági berendezést, illetve az önálló vámterület felállítását. Ezen határozatáról a szövetségi ellenzék vezérő-bizottságát, az országgyűlést és az összes törvényhatóságokat értesítette és felhívja az utóbbiakat csatlakozás és hasonló szellemben való határozathozatal végett. Debrecen város törvényhatósági bizottsága több ízben az önálló vámterület hívének vallotta magát, a miathogy másképp nem is tehetett, ha csak életföltételének gyökereit, az ipar és kereskedelem fejlesztését a maga kezeivel nem akarja kitépni az anyaföldből. De most a tizenkettedik órában újra kell hangoztatniok a törvényhatóságoknak, hogy Bécsnek rendszeres sorvasztó politikájával annyira elteltünk s a törvénytelen kormányt ezt a végzetes lépését az egész ország úgy törekedik megátolni, hogy ne mondhasák születt ellenségeink, ez egy párt politikája, hanem lássák, hogy ezt egy egész ország egységes életösztöne szülte.

## Az államrendőrség.

Minden jel arra mutat, hogy a darabont kormány kész beváltani fenyegetését és berendezkedik az önkényuralomra. Törvényes felhatalmazás nélkül csak nem ezer fővel szaporította más is a rendőrséget; s ezáltal nem a közbiztonsági állapotok javítása volt

a célja, hanem az, hogy az elmozdított hazafias törvényhatósági tisztviselők helyére kinevezett szedett-vedett banda tagjai biztonságban lehessenek.

Előrelátható volt, hogy a darabont kormány ráteszi a kezét a törvényhatóságok önkormányzatára is, de azoknak megtörése a városokban szinte lehetetlen volna a rendőrségnek ugyanis a törvényhatósági bizottság a fellebbvalója, arra pedig bajosan volna rávehető, hogy fellebbvaló hatósága ellen gagságokat kövessen el.

Hogy a vidéki rendőrség politikai szolgálataira alkalmatlan, ez a testület legnagyobb dicsőrete. A darabont kormányt olyan rendőrség kell, amely mindenre kapható és vakon engedelmeskedik, mint a budapesti államrendőrség. Ezért akarja a jelenlegi kormány a neki alkalmatlan rendőrséget államosítani hogy vak és engedelmes eszköze lehessen akkor, midőn a nyílt önkényuralom felüti fejét. Ha a rendőrséget kivonja a törvényhatóságok befolyása alól és közvetlenül rendelkezhetik vele, akkor politikai szolgálataira is alkalmassá lesz, amint azt a budapesti államrendőrség debreceni kirendeltjei meg is mutatták a Kovács Augustin darabont főispán elpáholatása miatt megindított politikai hajszá alkalmával.

A rendőrség államosítása az önkényuralom berendezkedésének kőtegtelen előjele. A kormány, amely a törvénytörésből eddig sem csinált lelkiismereti kérdést, nem válogatós az eszközökben, különösen akkor, mikor bitorolt hatalmának megerősítéséről van szó.

Az államosítás újabb merénylet lesz a hazafias városok önkormányzati joga ellen, amelyen nem tudott büntetlenül keresztül gázolni még a darabont kormány sem. A küszöbön álló államosítást azonban nem lehet megakadályozni; hiszen a törvényhatóság tiltakozásának ugy sem lenne foganatja az erőszakos, törvénytelen kormánytól.

Debrecen városa már kapott kőstólót az államrendőrségből az idevezényelt kormánybiztosság révén. Sok kellemtelen napot szerzett már a város közönségének az a néhány államrendőr is, akik megutáltaták, gyűlöletessé tették a debreceni közönség előtt az államrendőrség intézményét. Elképzelhető, mi lesz majd akkor, ha az államrendőrség végleg bevonul Debrecenbe.

Idegen tisztviselőket fognak idehozni, akik ugy gyakorolják majd hatalmukat, ahogy a kormány parancsolja. Nem törődnek avval, hogy a város szabadsághoz szokott népe nem tűri a rendőrruralmat, hanem eltiporják a polgárság jogait és ugy kezelik a mi közönségünket is, mint Budapesten szokták, mikor például békés polgárokat

egész emberi nemzettől hálát érdemlőt, tett a mult 1845 dik évben az oroszok cárja a pálinka elleni intézvényeivel.

A pálinkakórság nemünknek oly betegsége, s ez ital annyi kárt okoz, miként óhajtható, s mint a fejlődő ész, s erkölcsi érzet postulatuma reményelhető is azon idő, melyben a pálinkafőzés nem a gabona-szükités, s ez által szükség eloldozhatése céljából, hanem mivel ezen ital aljasít, nyomort terjeszt s bünt táplál, — előbb terhes adó által kevesített, s később annyira korlátoltatni fog, miszerint csak a gyárak s egyéb iparágak számára vegytanban, gyógyszerekhez, világításra, iparcikkék előállítására stb. szükséges szesz fog készítettetni.

Azonban, míg a valódi műveltség a fejlődöttség ezen szép kora eljövend, addig is bűn nélkül nem mulasztható kötelessége minden állománynak, betiltani a pálinkafőzést legalább akkor, midőn már annak előállítására is másként nem, mint nyomort terjesztve történhetik.

Mindez kétségtelenné teszi, miszerint alig létezett, s alig létezhet nagyobb oka, s szüksége annak, hogy a pálinkafőzés betiltassék, mint éppen most.

Már az is, hogy a testvérhonban nagy a fenyegető szükség, elég ok arra, hogy ne

engedjünk közneépünk rontására s romlására pálinkát főzni.

Báró Wesselényi a továbbiak során kifejti, hogy az erdélyi megyék ba is szüntették rendeletileg a pálinkafőzést. Az érdekeltek azonban fűhöz-fához kapkodtak és protestáltak a beszüntető határozatok ellen. Felülről azután hivatalból megkeresték a gazdasági egyesületet, vajjon nemzetgazdasági szempontból megengedhető-e a további pálinkafőzés. A gazdasági egyesület természetesen kedvében óhajtván járnai a pálinkafőzőknek, válaszában az ő javukra döntött.

Dacára annak, hogy e sorokban még nem nyilvánul meg az igazságnak az a mértéke, melyet az alkoholizmus kérdésével foglalkozó elmélet és gyakorlat, a tudomány és a statisztika egyes-egyedül eredményre vezetők demonstrál, mégis igen becses történelmi emléke a magyar alkoholellenes mozgalomnak báró Wesselényi Miklós ez írása.

Annál fontosabb és annál inkább megbecsülendő mozzanata ez a multnak, mert hisz jóformán alig egy pár évvel azelőtt indították meg a tulajdonképeni küzdelmet az egész emberiségre egyformán káros alkohol ellen. Csak 1—2 évvel azelőtt alapította a

Wesselényi báró által említett Matthew Amerikában a Good Templar rendet és alig öt tíz esztendővel előbb szervezték Angliában és Hollandiában az első mértékletességi mozgalmakat. Rendkívül érdekes tehát, hogy e mozgalmak hullámai hazánkba oly hamar eljutottak és hogy éppen báró Wesselényi Miklós volt az, aki legelőször szállt sikra a társadalom a betegsége ellen és hogy ő volt az, aki hívóket igyekezett szerezni ez eszméknek, amelyeknek követésétől nem zárkozhatott el senki, aki az akkori társadalmi viszonyok gyökeres reformja után áhitozott. A jobbágység felszabadítását, a jogokés kötelességek egyforma megosztását, az alkotmányos rendet követelők felvilágosodott tábora tudatára jutott annak, hogy az elnyomott pórt, aki a fennálló társadalmi rend nyomasztó terhe alatt a legtöbbet szenvedett, nemcsak a robot és dézsma szolgáltatástól kell fölmenteni, hanem meg kell szabadítani a szesznek romboló, pusztító befolyása alól is. Es csak büszkeséggel tölthet el bennünket az a tudat, hogy nálunk majdnem a külföldi mozgalommal egyidejűleg karolták föl az antialkoholista eszméket.

ozdított ha-  
lók helyére  
tagjai biz-  
arabont kor-  
nyhatóságok  
megtörése a  
a rendőr-  
bizottság  
an volna rá-  
ya ellen gaz.  
olitikai szol-  
ület legna-  
kormányának  
adrenre kap-  
mint a bu-  
arja a jelen-  
n rendőrség  
engedelmes  
nyilt ön-  
rendőrséget  
folyása alól  
vele, akkor  
massá lesz,  
őrség deb-  
atták a Ko-  
a elpáholta-  
hajsza alkal-  
az önkény-  
gtelen elő-  
énytiprásból  
érdést, nem  
ősen akkor,  
gerősítéséről  
nylet lesz a  
joga ellen,  
il keresztl  
ny sem. A  
an nem le-  
törvényható-  
e foganatja  
ányánál.  
t kóstolót as  
lt kormány-  
napot szer-  
az a néhány  
k, gyűlöle-  
ég előtt az  
Elképezhető,  
amrendőrség  
k idehozni,  
hatalmukat,  
Nem törő-  
sághoz szo-  
mat, hanem  
ugy kezelik  
Budapesten  
polgárokat  
t Matthew  
adet és alig  
k Angliában  
rtéketlenség  
tehat, hogy  
oly hamar  
Wesselényi  
állt sikra a  
hogy 6 volt  
zni ez esz-  
nem zár-  
társadalmi  
n áhított.  
ogokés köte-  
az alkotmá-  
odott tábora  
elnyomott  
rend nyo-  
szenvedett.  
olgáltatástól  
szabadítani  
folyása alól  
el bennün-  
dnem a kül-  
karolták föl

kaszabolnak össze hazafias tüntetések alkal-  
mával. A személyes szabadságot úgy fog-  
ják tisztelni, mint Tóth János tisztelte itt  
ideiglenes rendőrfőnöki minőségében.

Debrecen, Sátorajauhely és Ungvár  
lesznek azok az áldozatok, amelynek rend-  
őrségét legelőbb államosítja a darabont-  
kormány. A jogtörő szemétnép e három  
kuruc várost akarja legelőször megtörni,  
mert itt részesítették a legmáltóbb fogad-  
tatásban bizalmasaikat. Ezek a városokon  
siet boszút állani a kormány és önkény-  
uralomra való berendezkedését ott kezdi  
meg, ahol az ellenállás a legerőteljesebb.

Bodrogi Zsigmond.

**Történelmi idők.**

Történelmi időköt élünk. A válság or-  
szágútján ismét csalódás érte nemzetünket,  
mint már annyiszor. A béke reménye immár  
csaknem teljesen szétfoszlott. A válsághól  
kivezető utat mindig sötétebb homály ta-  
karja. Csüggednünk azért nem szabad, ha-  
nem teljes bizalommal vezéreinkbe, néz-  
zünk a fejlemények elé. Nem szabad tul'sá-  
gos sötét képeket festenünk, hisz már más  
országokban is volt ily súlyos válság, de  
azért nem járt sem abszolutizmussal, sem  
forradalommal.

Nemzeti vágyaink szentségében, tö-  
rekvéseink igazságában a törvényeink és szo-  
kásainkban élő alkotmányunk erejében  
bizva, elviseleljük a nyomort és szenvedést  
is, mert a hogy négy százados küzdelmeink  
alatt elviseleltük sokszor és mi danyiszor ki-  
hevertük, Istennek segítségével el fogjuk azt  
viselni most is és ki is fogjuk azt he-  
verni évek hosszú sora alatt.

Történelmi jelentőségű idők küszöbéhez  
ért a magyar nemzet. Néhány évtized köny-  
nyelmű gondolkodásának és politikájának  
végzetes következményei szakadtak reánk.  
Az 1867. évben egy közös alapra lépett a  
nemzet és király. Az volt a cél, hogy a  
kölesönös anyagi és erkölcsi érdekek ki-  
egyenlítésével legyen erős a nemzet, legyen  
hatalmas a király. De nem ez lett az ered-  
mény. A kiegyezésnek törvénybe ígatott  
szakaszait a nemzet évtizedes közvéleménye  
ugy fogta fel, hogy az alkalmas lesz a  
nemzeti önállóság teljes kifejlesztésére, da-  
cára annak, hogy a kiegyezés ellenzői újjal  
mutattak reá a logikus következményekre,  
amik ma már kegyetlen igazságot adnak a  
függetlenségi és 48-as párt híveinek. De  
másfelől következetesen ugy magyaráztak  
az 1867. évi kiegyezési törvényeknek ugyan-  
azon szakaszait, hogy meg kellett értnünk  
azt a szomorú valóságot, hogy alkotmányunk  
és törvényeink ereje a felségjogok keretébe  
kerülnek.

Ma már kétségtelen, hogy összes al-  
kotmányos és törvényes biztosítékaink te-  
hetetlenek. Alkotmányunk gyengeségeit nap  
nap után tapasztalhatjuk. A helyzet ma ugy  
áll, hogy ugyszólván minden garanciális tör-  
vényünk kijátszható és megkerülhető. A tör-  
vényhatóságok ellenállási joga hiába van  
törvénybe íktatva, ugyane törvény olyan tág  
jogkört biztosít a végrehajtó hatalomnak,  
amellyel az ellenállást bármikor letörheti.  
És hiába van közigazgatási bíróságunk, ha  
hatásköri összeütközés címén a kormány  
bármely kérdésben elveheti tőle az ítélkezés  
jogát. Parlamentünk is hiába van, ha min-  
den korlátozás nélkül napolhatják el üléseit  
vagy oszlatthatják fel, akár van az ország-  
nak költségvetése, akár nincs. Sajtószabad-  
ságunk is hiába van, ha a királyi ügyész-  
ségek előzetes cenzurát gyakorolhatnak és  
folytonos elkolbzással béníthatják meg a saj-  
tót. De önkormányzata is hiába van a vár-  
megyének, ha vagyont az állampénztárban  
kezelik, mert saját vagyonának egy filléré-  
hez sem nyulhat és bíróság sem akad,  
amely az államhatalommal szemben a  
tulajdon szent jogát megvédeni tudná.  
Nem a magyar vezényszó a legkiáltóbb  
hiányossága a mi állami életünknek, hanem  
köszabadságunk fejletlen volta és ama tör-  
vények megtevesztő szövevénye, amelyekről  
mi eddig azt hittük, hogy jogainkat oltal-  
mazzák meg; pedig egytől-egyig tele van-

nak kibuvó ajtókkal. Mekkora könnyel-  
mőség volt törvényhozóinktól, hogy észre  
nem vették ezt!

**Lesz-e tavasz**

Járok-kelek lombtalan erdőben,  
Hol dér ül még a cserjék bogán.  
Alszik a rügy nincsen még kelőben,  
Álom ül a zuzombozta fán.

Hogy nézem a hóesulta tájat,  
Hol lelkemnek mindig szárnya nőtt!  
Most csüggedve, bús kétsége támad:  
Hoz-e lombot, hoz-e új erőt?

Lesz-e tavasz? kérdezem a tőgyet,  
Hol szárnyasok kis tanyája áll.  
Nyujtsz-e védő lombot, hol kikölthet  
Vándor utról ha majd vissza száll?

Ha vihar szánt, vész dulja az erdőt  
Mely rázza a gyöngye kis tanyát,  
Ráborulsz-e? a hozzád menekvőt  
Mégvédi-e lombos koronád?

Vagy majd hagyod paskolni a fészket,  
Amely erős oltalmadra vár!  
Siro szavát jajját meg nem érted  
Ha küzd-ri a megtörtött madár.

De téged is büszke koronád íál  
Földre sujhat a lázadt elem,  
Sirha'sz majd a hontalan madárral  
Az elpusztult vesztett édenen!

S te tölgy-király széttörve hullsz oda  
Hova büszke koronád esett,  
Rád borul majd a feledés moha,  
Mint fejfára temető felett.

De a madár feledve száz sebt  
Épit majd a bűt romok felett  
Megesókolja az áldott hon rögét,  
Hol kis tanyája széthullt elveszett!

A lombtalan erdőt hogy bejáróm,  
Hol lelkemnek mindig szárnya nőtt  
Szegény hazám a te képed látom  
S lesz-e tavasz? kérdelem a jövőt.

Vértessy Ida.

**SZÍNHÁZ.**

**MŰSOR:**

Szombat, febr. 10. „Aranyvirág,” ope-  
rette. (A)

Bérlet 110. szám (B.)

Debrecen, osüörtők, 1906. február 8-án:  
**DORITT KISSASSZONY.**

Vigjáték 3 felv. Irta: Schönthan Ferenc.

**S Z E M É L Y E K:**

- Doritt William — — — Békés Gyula.
- Ami ) leányai — — — Szabó Irma.
- Fanni ) — — — Dinnyéssy J.
- Tip, a fia — — — Juhay József.
- Clennam Arthur — — — Ternyei Lajos.
- Lady Jues Sparkler — — — Almássy Lola.
- Báró Georges Sparkler — — — Deéssy Alfréd.
- A herceg — — — Szakács Andor.
- A fogház igazgató — — — Szilágyi Ernő.
- Chiveri, főporkoláb — — — Vadász Lajos.
- John, a fia — — — Kondor Ernő.
- Burnish) foglyok az adósok — — — Polgár Sándor.
- Nandy ) börtönében — — — Szabó Gyula.

Holnap, pénteken, február hó 9 én:

**ÉN, Te, O.**

Operette.

A Doritt kissasszony kerül ma osü-  
törtökön szinre, ez a kedves vigjáték, mely  
Szabó Irma, Almássy Lola és Békés Gyula  
alakításai révén olyan szép sikert aratott  
színházunkban.

És, te ő. Holnap pénteken ez a ked-  
ves zenéjü, kacagató operett kerül szinre.  
A főbb szerepeket most is Zilahyné, Főthy  
Frida, Polgár Sándor, Ternyei Lajos, Deéssy  
Alfréd, Sarkady Vilmos, Szabó Gyula stb.  
játsszák.

A osöppség került szinre tegnap pöt-  
székes zsufelt ház előtt. A címszerepben  
Szabados Paula vendégszerepelt szép siker-  
rel. Hasonlíthatlanul jobb volt mint Szent-  
irmayné szerepében előző este a közönség  
szives tapsokkal bátorította a tehetséges  
kezdő színésznőt, aki amint látszik hasznos  
tagja lesz a magyar színészetnek. A többi  
szereplők az ismert jók, különösen Zilahy  
Gyula és Szakács Andor.

Ifju Csokonai. Homonnai Albert pá-  
lyanyertes Csokonai darabja ily címmel  
vasárnap este kerül szinre, a szerző jelen-  
létében. A darabban a szintársulat legkivá-  
lőbbjai vesznek részt s Csokonait Krasznay  
Ernő játssa. A próbák serényen folynak a  
pályanyertes darabból.

**H I R E K.**

**A zárda titkaiból.**

(Egy fiatal apáca kalandja.)

— Saját tudósítónktól. —

Apáca és — regény: ez a két fogal-  
lom szinte lehetetlen együtt. Pedig a misz-  
tikus kolostorok osöndjében is játszódnak  
le regények, de olykor nagyobb esetekké  
válnak. A darócszöveget alatti csak emberi  
szív dobog s van rá eset, hogy minden  
aszékái visszavonulás dacára is követeli  
emberi jogait ez a bolondos, annyi bajt  
okozó huszdarab.

Egy közeli város apáca-klasztromában  
játszódott le pár nap előtt egy ilyen szo-  
katlan regény. A körülzárt falakból kiszí-  
várgott a hír s így jutott el hozzánk egy  
olvasónk révén, aki levélben írta meg ne-  
künk a nem mindennapi történetet.

A hősnő egy igen fiatal apáca, akinek  
arca még rózsás, aki alig egy éve vette föl  
a fátyolt s akinek szívéből a világi képzele-  
tek nem mosódtak még ki egészen.

A fiatal apáca tanítással foglalkozott.  
Apró növendékei előtt föltűnt, hogy a nővér  
egy idő óta nem veszi oly szigoruan a le-  
két, mint eddig. Csendesesen, szórakozottan űlt  
az aszál mellett, olykor el is melózott s ha  
megszólították osszerezzent. Tanítványait a  
lecke helyett kézimunkával foglalkoztatta,  
vagy másolatott velük, ő maga pedig elő-  
vette kis jegyzőkönyvét s abba írt, írt sokat,  
gyorsan és mosolyogva...

Igy ment ez napokon át.

Pár nap előtt az apáca-zárda főnök-  
nöje meglepte egy éjjel a bentlakó növendé-  
keket. S arra a reitendő fölfedezésre jutott,  
hogy két leányka hiányzik. Ágyuk fölvetve,  
a párnák osszegtürve, de a fekhely üres.  
Szívdobogva rohant keresésük után s rövid  
időre megtalálta őket a folyosón. Ott dide-  
regtek, meglapulva a falhoz.

Elővette őket, hol járnak. A szepegő  
leánykák össze-vissza hazudtak egy ideg,  
de az erőlyesebb fölszólításra bevallották,  
hogy kimondhatatlanul furdalta oldalukat a  
nővér titokzatos jegyzőkönyve, s elhatároz-  
ták, hogy azt megkerítik. Beszótkak tehát  
éjjel a nővér cellájába s párnája alól, mikor  
aludt, kilopták a notesat.

A főnökne elvette tőlük a jegyzőköny-  
vecskét. Mikor beletekintett, elhült a fölfé-  
dezéstől. Tüzes érzelmétől duzzadó, izzó  
szenvedélyre valló szerelmes versek voltak  
abban, intözve egy férfhez, az egyetlenhez,  
az ideálhoz. Krisztus megtövelyedett meny-  
asszonya szerelmes lett egy profán férfiba,  
akinek szerelmes válasza szintén ott huzód-  
tak meg levél formájában az erősen világi  
érzelmekről tanuskodó poszmák közt.

Az eset vége az lett, hogy a szegény  
szerelmes kis nővért szép osöndben áthelyez-  
ték egy másik, egy szigorúságáról híres ko-  
lostorba. A kíváncsi növendékek pedig uj  
szorort kaptak: öreget, ráncos képűt, a kinek

lecsendesült már a vére s akit már egyáltalán nem érdekelnek többé a külvilági balga emberi érzések.

— **Presbiteri ülés.** Az ev. ref. egyház presbiteriuma a f. évi február hó 4 én el nem intézett ügyek tárgyalása végett folyó évi február hó 11-én vasárnap d. e. 10 órakor a szokott helyen „másodszori meghívásra” gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvények 30 § a értelmében a „jelenlévők többsége határoz”.

— **Ormody Vilmos — főrend.** Ormody Vilmost, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság vezérigazgatóját — a király kinevezte a főrendiház tagjává. A kintüntetést a hivatalos lap egyik legközelebbi száma hozza.

Ormody Vilmos kintüntetése igaz örömet és elégtételt fog kelteni nem csupán a szakkörökben, ahol fáradhatatlan tevékenységét és nagy tudását ismerik és méltatják, hanem barátainak és tisztelőinek széles körében is, akik páratlan szívességét, nemes érzületét és jellemét becsülik nagyra. A királyi kintüntetés Ormodyban oly férfiut ért, aki egy hatalmas intézetnek felvirágoztatásában és vezetésében hosszú időn át szolgálta közgazdaságunknak egy fontos ágát, még pedig nem pusztán pénzügyi és gazdasági, hanem humanitárius szempontból is. Az ő működésének köszönheti első sorban az Első Magyar Általános Biztosító Társaság nagyarányú fejlődését, vezető pozícióját és általában elismert szolid és kitűnő hírnevét. Benne a főrendiház elsőrangú gazdasági szakértő és az előkelő testülethez méltó kiváló jellemű és nagyműveltségű férfiut nyer.

— **Tanács ülés** volt ma délelőtt a városházán Kovács József polgármester elnöklése alatt, melyen folyó ügyeket intéztek el.

— **A Csokonai-kör** e hó 10-én, szombaton délután 5 órakor az év. ref. kollégium dísztermében felolvasó ülést tart. Beléptidij személyenként 1 korona. Deák-jegy 20 fillér. A kör tagjai, valamint hozzátartozóik belépti díjat nem fizetnek. Beléptijegy váltható vagy tagul jelentkezhetni Tóth Béla köri pénztáros győgszertárában vagy este a pénztárnál. Műsor a következő: Csokonai-kultusz száz évvel ezelőtt. Irodalom-történeti értekezés. Irta és felolvassa: Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára. Biró elűt. Drámai jelenet. Irta: ifju Vályi Nagy Gusztáv, a Csokonai-kör tagja; előadja: Krasznai Ernő, a szintársulat tagja. A párbaj. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Sipos Béla, a Csokonai-kör tagja. Költemények. Irta és felolvassa: Homonnai Albert, a Szigligeti-társaság tagja.

— **Felfüggesztett belügyminiszeri rendelet.** A múlt év nyarán a belügyminiszer rendeletet bocsátott ki, hogy a petrolumot és a robbanószereket a fővárosban, mint a vidéken tekintettel robbanó voltára tartályokban kell tartani és erre a célra a Heintze-féle biztonsági edények használatát írta elő a miniszeri rendelet, amely edényeket egyetlen, a miniszeri rendeletben is megjelölt gyár állítja elő Magyarországon. Annak idején erősen kikeltünk ezen monopólium ellen és a közgazdasági érdekképviseletek is sorra felszólaltak a sérelmes rendelet ellen, amely anyagilag súlyosan érintette a hazai petrolumgyárosokat, valamint a kereskedőket is, minek folytán természetesen a fogyasztók özönöség is megérezte volna a petrolum árának drágulása révén a rendelet káros hatását. A panaszok állásfoglalásra bírták a kereskedelemügyi minisztert is, akinek közbenjárása arra indította a belügyminiszeri, hogy a Heintze-féle edények

kötelező használatát elrendelő rendelet életbe léptetését bizonytalan időre elhalasztotta.

— **Az államvasuti szolgálat újjászervezése.** A Vörös László kereskedelemügyi miniszter bécsi tartózkodása miatt a M. Á. V. reorganizációja tárgyában megindított tárgyalások néhány napig szüneteltek. A tárgyalásokat tegnap folytatták a kereskedelemügyi minisztériumban. Az értekezleten Szerényi József, a kereskedelmi minisztérium államtitkára elnökölt és részt vettek többek között Cseőke Ferenc min. tanácsos, az elnöki osztály főnöke, Söpkéz Sándor oszt. tanácsos, a vasuti és hajózási oszt. főnöke, a magyar államvasutak részéről pedig Ludvig Gyula, a M. Á. V. igazgatóságának elnöke, Marx János min. tanácsos elnökgazdátó helyettes, Kotányi Zsigmond udvari tanácsos és mások. Vörös László kereskedelmi miniszter törekvése oda irányul, hogy a magyar vasutak beosztásának modern alapokon nyugvó újjászervezése lehetőleg minél hamarabb életbe lépjen. A megoldandó kérdések nagy száma ezért arra indította a minisztert, hogy az újjászervezésről szóló tárgyalásokat hetenkint legalább háromszor, hétfőn, szerdán és pénteken tartassák meg. A tárgyalások délelőtt 11 órakor kezdődnek és fél 2 órakor érnek véget. Az újjászervezés alá kerülő kérdések nagy része már igen előre haladott stádiumban van. Mindazonáltal a reorganizáció csak május elsején fog életbe lépni, hogy az újjászervezéssel járó áthelyezése a tisztviselőknek egybeessék a költözködési évnegyeddél. Ezen szempont azért bír nagy fontossággal, mert a reorganizáció életbeléptetésével a legnagyobb valószínűség, hogy különböző áthelyezések válnak szükségessé.

— **Teljes holdfogyatkozás.** E hó 9-én, pénteken lesz az idén az első holdfogyatkozás, melyet Európa nyugati felének lakói észlelhetnek majd teljesen. Nálunk, Magyarországon a holdfogyatkozás csak részleges lesz. A természeti tűnemény elé különösen a tudós világ tekint érdeklődéssel, mert a fogyatkozás alkalmával a „Linné” nevű holdkrátert akarják a csillagászok szorosabb vizsgálat tárgyává tenni.

— **Kovács főispán sebei,** Kovács Gusztáv debreceni főispást tegnap újra megvizsgálták a törvényszék orvosszakértői. A tegnapi szemlén Ajtay dr. Minich és Andreánszky orvosszakértőkön kívül megjelentek Borszékly és Hammerer orvosok is, akik a gyógytartam alatt kezelték Kovácsot. A szemlén konstatálták, hogy Kovács sebei tényleg súlyosak és husz napon tul gyógyultak s így a vizsgálat alatt levők a súlyos testi sértés büntetését követték el. Kovács sebei jórészt begyógyultak már, csak a fején van még nyoma az ütéseknél. A minősítéshez hozzájárult az ellenőrző szakorvos, Andreánszky Jenő dr. is.

— **Gyűlések a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara közös bizottsága Szentkirályi Tivadar elnöklése alatt tegnap d. u. 4 órakor ülést tartott. Az ülés tárgyalta és helybenhagyta a kamara múlt évi zárszámadását, melyet kedvezőnek talált. Majd sorra vette az államszegélyes kérelmeket s azokra nézve megállapította a kamara véleményét. Hasonlóképpen tárgyalta az ösztöndíjközlőket s ezeket a rendes pályázati időre utalta. Egy országos munkasközvetítő intézet létesítése tárgyában folytatja a miniszterrel a tárgyalást s felkéri Debrecen városát, hogy addig míg a tárgyalások befejezve nincsenek, más helybeli rokon törekvéseket ne intézzen el érdemlegesen.

Végül a helyi cselédközvetítő intézetek kérelmére megkeresést javasolt intézni a bizottság a városhoz, hogy a havonként kétszer szokásos cselédvásárokat szorítsa meg. Ugyancsak tegnap délután Serli Ede elnöklése alatt a kamara ipari szakosztálya is ülésezett, az ipari érdekű folyamatban lévő ügyeket tárgyalván. Különösen kiemelendő részei voltak a tárgyalásnak a szabadalmi törvény revíziójának kérdése, az ipari munkaközvetítő ügye, a bukaresti nemzetközi kiállítás, a budapesti vasipari orsz. kiállítás, a jövő évben Pécsre tervezett kiállítás ügyei, végül nagyszámú ipari és iparjogi szakvélemény mondás.

— **Szövetségi tornanappély Debrecenben.** Említettük már, hogy a magyarországi tornaszövetség megbízásából ez idén a debreceni tornaegylet rendezi a szövetségi tornaversenyt. Ujabbán az egyet felkérésére a helybeli középiskolák felső osztályainak a részvételét is megengedték az iskolák. Az iskolai válogatott csapatok részt vesznek a kirándulásban, a közös szabadgyakorlatokban, azután csapatornázást mutatnak be a szerekén és végül két versenyszámot kapnak, az egyletektől függetlenül. A verseny idejét az egylet a szövetség jóváhagyásával május 27 re tette át, pünköst előtti vasárnapra. Az általános programot is az előírt gyakorlatokat, melyek most vannak nyomdában, az egylet legközelebb megküldi a meghívással együtt a tornaszövetségbe tartozó összes magyarországi tornaegyleteknek, hogy a készülésre kellő idejük legyen.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba: Debreceni Lajos ev. ref. 76 év, öz. Kovács Mihályné ev. ref. 64 év, Rohonál Borbála ev. ref. 2 éves, Körtvélyesi Géza r. kath. 2 év, Pap Lajos ev. ref. 8 éves, Ormós (fiu) halva született. Szalai István ev. ref. 44 éves.

— **A szabadelvűpárt jövő szerepe.** A szabadelvűpárt pénteken este 6 órakor értekezletet tart, amelyen megvitatja a politikai helyzetet. Erre az értekezletre annál inkább szükség van, mert a szabadelvűpártban az a nézet van elterjedve, hogy néhány napon belül az országgyűlést feloszlatták. Ez esetben a szabadelvűpárt mint politikai kör feloszlik és mint társadalmi egyesület folytatja működését. A pénteki értekezleten a szabadelvűpárt *intéző bizottsága le fog mondani*, mert létezése teljesen feleslegessé vált. A szabadelvű pártkörben ma este nagy diskursió folyt a helyzetről. — Tisza István gróf nézete szerint a legszerencsétlenebb dolog az országgyűlés feloszlátása, mert addig, amíg az országgyűlés együtt van, legalább remélhetjük a kibontakozást. De ha becsapják az ajtót, vége mindennek s következik az irtózatos felfordulás, mely jóra nem vezethet. A szabadelvűpárt ma esti vacsorájáról, mely igen látogatott volt, az a hihetetlen hír szivárgott ki, hogy *a felség legközelebb a szabadelvű pártba bizza a kormányzást azzal a kikötéssel, hogy egy új választáson szerezzen magának kormánytámogató parlamenti többséget.*

— **Evang. állóegylet teasestélye.** Az evang. filléregylet választmánya tegnapi látogatott gyűlésén a teasestély körüli teadókat osztották szét. A február 17-ikén tartandó estélyen a vacsora 8 órakor kezdődik. Minden belépőjegyhez egy vacsoraszervény jár, melyért az e célra felkért fiatal hölgyek hideg vacsorát és teát meg süteményt szolgáltatnak fel. Az italok és a cukrászda árai a lehető legmérsékeltetebbek. Az elnökség felkéri azokat a hölgyeket, kik a felszólításra eddig még nem feleltek, közöljék vele e hét végéig, hogy elfogadják-e a felszólítást vagy

sem. Erre a tájékoztatásra a rendezőségnek szüksége van. Vacsora után az asztalokat kiviszik s akkor reggelig tartó tánc következik. A páholyjegyeket a rendezőség 4 koronájával árusítja, úgy hogy személyjegy is váltandó.

— **Tömeges nyugdíjazás.** Lányi Bertalan igazságügyi miniszter a minap rendelet útján hívta föl a Kuriát és a budapesti királyi táblát, hogy mindazok a bírák segéd hivatali tisztviselők, szolgák, akik negyven évi szolgálati idejüket betöltötték és hatvan éves korukat jóval meghaladták, kérjék nyugdíjazásukat ilyenformán a jövő hónap elején tömeges nyugdíjazás lesz a felső bíróságoknál.

— **Tűz a Homokkert-utcában.** A Homokkert-utca 79. számú özv. Molnár Józsefné tulajdonát képező földszintes házban ma reggel 9 órakor könnyen nagyobb bajt okozható tűz támadt Rabolszky Mihály vasuti fékező lakásán és csak a Publig Ernő tűzoltó parancsnok vezetésével gyorsan kivonult tűzoltóság mentette meg a házat a végpusztulástól. A tűz keletkezését Rabolszky konyhájában forralásra elhelyezett fazék terpentin meggyulladására idézte elő. Ugyanis Rabolszkyé, Horváth Mária a m. kir. állami vasutak részére — ahol takarítani szokott — a padlózat fényezéséhez szükségelt terpentint akart forralni, amely — miközben az asszony a konyhába tüzet gyújtott, a fazékba pattanó szikrától lobot vetett, és az ekként keletkezett tűz a konyhában szerteszét heverő gyúlékony anyagokat megfűtötte. Rabolszkyé a pusztát véletlenül köszönheti szerencsés megmenekülését. A szegény asszony összes konyhafelszerelése, amely 30 korona értéket képvisel — teljesen a tűz martaléka lett. A háztulajdonos özv. Molnár Józsefné kára az ajtók, ablakok és falak megrongálása következtében mintegy száz koronára rug.

— **A félbenmaradt utazás.** Egy vidám kereskedőről szól ez a történet. A vidám kereskedő Triestbe készült, hogy ott valami üzletet kössön. Az üzlet a legjobb esetben ezerötzszáz forintot jövedelmezett volna, tehát a kereskedő kapta magát, felült a fiúmei gyorsvonatra és nekivágott a nagy utnak.

Másnap reggel azonban már Debrecenben volt ismét. Beállit a törzskévéházába.

— Nini; — kiáltják a barátai — hát te már megjöttél Triestből?

A kereskedő ravasz képpel mesélte el a kalandját.

— Egy lumpkomániával utaztam együtt... Kereskedők, földbirtokosok vegyesen. Valaki az első félórán makkot proponált. Elkezdünk kártyázni és én, aki ezerötzszáz pengő miatt utaztam Triest felé, már Zagránál kétezer forintot nyerem. Leszálltam és hazajöttem. Nincs igazam?

— **A párbaj ellen.** Az Országos Pár-bajellenes Szövetség igazgató tanácsa tegnap Dessewffy Aristid házmagyi tanácsos elnöklésével látogatott ülést tartott. Sajnálattal jelentette az elnök, hogy Rakovszky István számszaki elnök, megrongált egészségére való tekintettel, elnöki állásáról lemondott. Az igazgatótanács ezt mély sajnálattal vette tudomásul s egyuttal elismerését fejezte ki munkásságáért. Ezután Gergely Ede főtitkár beszámolt a szövetség legutóbbi működéséről. Jelentette, hogy a múlt év novemberében megindított társadalmi propaganda meghozta a kellő eredményt, amennyiben a szövetség újabb felhívására több mint 150 új tag jelentkezett. Tudatta továbbá a főtitkár, hogy ugyancsak múlt év november óta több lovgias ügyben interveniált békés eredménnyel. Ezután a közgyűlés előkészítése következett. Az igazgatótanács a közgyűlés idejét március első felére tűzte ki. A közgyűlésnek az alapszabályok oly értelmű módosítását fogja indítványozni, hogy a szövetség tagjai sorába nők is beléphessenek rendes tagokul. A nők ugyanis randkívül sokat tehetnek a párbajmánia elfojtása érdekében. Az igazgatótanács ezután is felkéri mindazokat, akiknél még gyűjtőlevelek vannak, küldjék vissza azokat mielőbb a titkári hivatalhoz, hogy a márciusi közgyűlés a tagok létszámáról pontos kimutatást kaphasson.

### — Rudnyánszky Gyula Amerikában.

A magyar posták szomorú sorsára jutott Rudnyánszky Gyula, ki kénytelen volt hazáját elhagyni, mint értesülünk, Amerikában új hazára lett, ahol bizonyára jobban meg fogják becsülni a nagy magyar költőt, mint itthon. Rudnyánszky Gyula január 15-ike óta a New Yorkban megjelenő Szabadság című napilapnak lett a főszerkesztője... Rajongó magyar fajszeretete méltó talajra talált oly sok ezer ember között, akik nagyon rá vannak szorulva Rudnyánszky Gyula lánglelkének bátorítására, hogy el ne feledjék ezt a szegény magyar hazát.

— **A ki a királytól kér segélyt.** Hajdumegye egy kis községéből, Bagosról levelet küldött a királynak Nyíri Károly asztalos-mester. Segélyt kért a felséges urtól. Elmondta a levélben, hogy olyan önműködő gyalut talált fel, melynek az iparos világ nagy hasznát veheti, mivel azonban ő szegény ember, nem tudja értékesíteni a találmányt, azért fordult a királyhoz. Az szegény ember szép cifra levelét azután a kabinet iroda elküldte Hajdumegye alispánjának, hogy juttassa vissza Nyíri Károlynak, minthogy efféle segélyekre a király nem lehet berendezkedve.

— **Az iparoskör hangversenye.** Mint már jeleztük az iparoskör e hó 11-én, délután 4 órakor hangversenyt rendez az iparos otthon dísztermében. A műsor oly hatalmas és élvezetes, hogy a hangverseny valóban kellemes szórakozást fog nyújtani a megjelenő közönségnek. A gondos rendezőség ezen hangversenyt belépő díjhoz nem köti és tisztán ingyenes szórakozásról kíván gondoskodni. Egyébként a műsor a következő: 1. Nyitány, előadja a Munkás dalegylet. 2. Felolvasás, tartja Szávay Gyula kereskedelmi és iparkamarai titkár. 3. Zene, előadja egy műkedvelő társaság. 4. Komoly szavazás, előadja Szilágyi Dezső joghallgató. 5. Kuplák, előadja Sarkady Vilmos színész. 6. Népdalegylet, előadja a Munkás dalegylet.

### — Repülőgép részvényjegyzéssel.

Mig Némethy Károly, az aradi szalmapapírgyár igazgatója még mindig erősen töri a fejét, hogy miképpen indítsa utnak a saját külön találmányu repülőgépjét, Maramarosban egy Rihász Sándor nevű magánzó már részvényekkel röpti az ő gépjét. Számosan aláírással felhívást bocsátottak ki a rohói lakosok, melyben jegyzéseket kérnek arra, hogy részvénytársaság alakulhasson a repülőgép előállítására. A felhívás szerint már sokan tagjai az érdekes részvénytársaságnak. Rihász találmányának tulajdonjogát és jövedelmeit 80 százalék erejéig a társaságra ruhazza. Az alapítke 12.000 korona, a részvények száma 600 darab lenne egyenként husz korona névértékkel. A jegyzett részvények névértékének harminc százaléka az aláírás alkalmával fizetendő. Az aláírás záridője: folyó évi március hó 15-ike. Rihász a találmányára már 60.000 koronánál többet költött az alatt a huszonnégy év alatt, mióta a repülés törvényeit kutatja. Találmányát a gépészmérnökök nagyon dicsérik. — Gépe kormányozható. — Több kísérletet tett vele s a haladása óránként 250—300 kilométerre terjed. A nagyközönséghez kibocsátott felhívás szerint a Rihász repülőgépjének használatba vételét már csak tizenkétezer korona hiány okozza. Hát bizony ez csekély összeg volna ahhoz, hogy a világ egyik legnagyobb esodájának a dicsősége egy magyar ember fejére szálljon s mi úgy hisszük, hogy a magyar repülőgép használatba vétele nem is fog ezen múlni. Részvénytársaság nélkül is utnak indulhatna az a gép, ha a dolognak valami más akadálya is nem lenne. Ezt az akadályt azonban sok millió koronával se lehet elhárítani.

### — Hihetetlen katonai botrány.

Hihetetlen dolgot közöl ma reggeli számban egyik lapársunk. E szerint ugyanis a 39-ik cs. és kir. gyalogezred, valamint a cs. és kir. 7-ik Vilmos huszárezred laktanyáiban a szobák falain elhelyezett táblákon az eddigi felírást feltűnő módon kicserélték. Amíg ugyanis eddig minden táblán németül ez a felírás volt: A legfőbb hadur ő cs. és kir. apostoli felsége I. Ferencz József, a mostani táblák felírata csak ennyi: „A legfőbb hadur I. Ferenc József császár. Tehát a táblákról eltűnt „az apostoli király“ felirat. Nem tudjuk, hogy mit akar ez jelenteni. Talán ki akarják törölni a nemzet életéből 38 évi alkotmányos korszakot s azt akarja jelenteni e felirat, hogy a magyarnak megint nincs királya, hanem csak császárja van az abszolutisztikum: öszszmonarchiának? Sajtelmünk se lehet róla, hogy kinék a rendeletéből. mi jögon merték elsikkasztani a kaszárnyákból az „apostoli király“ feliratot. Ezt a hírt mi egyáltalán hihetetlennek tartottuk, amíg utána nem jöttünk a dolognak. A hír sajnos teljesen megfelel a valóságnak és a táblák kicserélése a közös hadügyminiszterium rendeletéből történt. Ugy a huzár, mint a gyalogos kaszárnyában tikoloznak és ugy tün-  
tetik fel a dolgot, mintha az mindig ugy letj volna. Egyébként a 39-es és a 7-es huszár ezred teljesen készenlétben van az dsetleges azonnali áthelyezésre.

— **Öngyilkosság idegenben.** Dr. Kulcsár Miklós huszonöt esztendő ügyvédjelölt, aki a Magyar Szalon című folyóiratnak is munkatársa volt, öngyilkosságot követett el a minap Görögországban. Az első híradás, amely az esetről Budapestre érkezett, gyilkosságról szólt, de a második hírtalos jelentés már kétségtelenné tette, hogy a fiatalember maga kereste a halált. Dr. Kulcsár orvosi tanácsra utazott el hazulról. Tüdőbajával Afrikába küldték, de nem jutott el odáig. A triestti Lloyd-társaság hajója, a melyen a múlt hónap végén utca kelt, kikötött huszonnégy órára a görögországi Patraszban, hogy szemet vegyen föl. Kulcsár azonnal távozott a hajóról, hogy megtekintni a kikötőhely nevezetességeit. Sétaközben bártért az olaváló Európa kávéházba, ahol két levelet írt, aztán kiment egy félreálló helyre és ott revolveréből kétszer magára lött. Szörnyet halt. Egyik levelét Havasi József szerkesztőnek, a másikat vidéki rokonának írta. Az előbbi sorokból úgy látszik, hogy súlyos testi betegségét idegfej fokozta: üldözési mániában szenvedett. Azt írta ugyanis, hogy rettenetes helyzetben van, egy konfliktus és a mártírok üldözik s megakarják gyilkolni, ő tehát inkább a maga kezével oltja ki életét. Rutájában huszonhárom drakmát és jelentékeny összegre szóló csequet találtak, amelyet az osztrák-magyar konzulátus visszaküldött Budapestre. Személyazonosságát hajójegyéből állapították meg; a jegye ugyanis rajta volt, hogy dr. Kulcsár Miklós, a Magyar Szalon dolgozó-társa. Az életunt tehetséges és szerény módoru fiatalember volt, akit nagyszánu rokonság gyászol.

— **A játék vége.** A Cserén lakó Ferencz István hasonnevű kilencszentendős fia a kezébe került fejszérel fát faragott, miközben a mutató ujját szótóljes értelmében levágta. A kórházba szállították, ahol a szerencsétlenül járt fiu ujját amputálni kell.

— **Ösöndélet a váróteremben.** A debreceni vasuti állomás III. osztályu utasai kellemetlen családi jelenetnek voltak szemtanúi. Öves Mityás székelyudvarhelyi mészoló tegnap este 9 órakor feleségével együtt áutazott Debrecenben és a vonatra való várakozásuk közben valami fölött öszszecövédkak.

Ugylátszik, hogy Ötvesnek nem sikerült feleségét a saját meggyőződésének igaz voltáról meggyőzni, miért is föllobbanásában egy konyhakéssel nagy káromkodások között feleségének rohant, hogy megszurja. A többi utas rémülten ugrált föl a vérfagyasztó jelenet látására, de közbelépni senki sem mert. Végre Vass Károly vasuti málházó megemeberte magát és kicsavarta a dühöngő ember kezéből a konyhakést, melyet a megjelent rendőrnek átadott, ki Ötvest bekísérte.

— **A halál torkában.** A tengerészélet minden fáradtságát és veszedelmét szemlélteti annak a két matróznak elbeszélése, akik az algériai part mellett elsüllyedt Albula nevű norvég gőzösről megmenekültek, míg a legénység többi tagja a vízbe veszett. Az egyik egy lyukas csónakon kószált a tengeren s folyton nagy sereg cápa kísérte, míg végre egy hajó fölvette. A másik valami tutajfélét tákol össze magának s négy napig tartózkodott azon élen-szomjan, álmatlanul, míg egy amerikai gőzös, a Largo Bry, kihaszta. A nélkülözés csaknem megörjítette már s ezenfelül a viharos tengerrel is meg kellett küzdenie. Megmentése után a következő jelentésben számolt be az Alkua sorsáról:

— A hajó Trapaniból, Sziciliából indult s 19 főből álló legénységgel, de vihar érte utól, mely a sörakomány nagy részét átáztatta, úgy, hogy a hajó oldal fordult. Miután a helyzet kilátástalan volt, a kapitány csónakot eresztetett a vízre s a legénységet abba szállíttatta. A hajó kevéssel ennek utána elsüllyedt. Mikor magamhoz tértem, közelemben néhány deszkaszál uszott, melyeket egymáshoz kötöttem s magam mellé huztam reá egy tisztünket is, a ki azonban még azon éjjel meghalt. Holttestét a vízbe csusztattam. A tutaj olyan mélyen járt, hogy folyton állni kellett, hogy a fejem a víz felett maradhasson. Három hajó ment el mellettém a nélkül, hogy észrevettem volna, míg végre a negyedik felvett.

— **Tolvaj magánhivatalnok.** Bleier Áramin magánhivatalnok tegnap a debreceni vonattal Budapestre érkezett. A mikor a vonat berobogott a pályaudvarra észrevette, hogy értékes utazóbundája eltűnt. Valaki ellopta. A főkapitányságra akart menni, hogy a feljelentést tegye. A mikor a csömöri uti villamos megállíhoz ért, észrevett egy fecsorgó fiatal embert, a kin éppen olyan bunda volt, mint az övé. A fiatal emberhez lépett és rászólt:

— Honnan vette ezt a bundát!  
A fiatal ember zavarba jött és el akart futni, Bleier megragadta a karját és a fiatal embert átadta egy rendőrnek. Ez bevitte a főkapitányságra, a hol megállapították, hogy a fiatal embereken levő levő bunda Bleieré. A fiatal ember azt monbotta, hogy Fáy Ferenc a neve és 30 éves magánhivatalnok. A rendőrség letartóztatta.

— **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót,** mely legjobb bajusznyesztő és ápolószer az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 koronáért 15 fillérért utánvétellel birtmentve küldi a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca.

— **A Népegélyző Bank** megnyílt. Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint az udvarban.

## TAVIRATOR.

### Andrássy a felségjogokról.

Budapest, február 8. Gróf Andrássy Gyula ma fogadta dr. Singer Zsigmondot a Neue Freie Presse budapesti levelezőjét, aki előtt fejtegette a felségjogokat és konstataálta, hogy minden egyes felségjog kormányzási tény, melynek végrehajtó hatalma a felelős kormány. Beszélt még Andrássy az 1848 évi törvényekről s a koalíció fel-fogásáról.

## Német sajtó a magyar válságról.

Berlin, feb. 8. A Vossische Zeitung mai vezércikkében a magyar válsággal foglalkozik, természetesen német szemüvegre át nézve a helyzetet. Elitéli a koalíciót azért, mert a választások után, amikor többségbe jutott nem vette át a kormányzást. A mostani bécsi elutasításnak is ezt hozza fel okéul. Végül tanácsot ad a magyar koalíciónak, hogy minden áron vegye át a kormányzást, mert csak azáltal tudja megvalósítani a nemzet követelményeit.

## Közgazdaság.

**Új miniszteri tanácsosok.** A király f. hó 4-én kelt elhatározásával a földművelésügyi minisztérium két osztálytanácsosának, Forster Kálmánnak és gróf Szapáry Péternek a miniszteri tanácsosi címét adományozta. Forster Kálmán a mezőgazdasági szakoktatás ügyének vezetője már hosszabb idő óta is ezen a téren végzett hasznos munkát és szerzett igazi érdemeket. Gróf Szapáry Péter az országos lötenyészítés fejlesztésében vett tevékeny részt.

Köbányai sertésüzlet. Budapest, február 8. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 132—133 allérig. Öreg közép (páonként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) 136—138 allérig. Fialat nehéz (páonként 320 kilogrammon felüli súlyban) 138—140 allérig. Fialat közép (páonként 220—230 kilogrammra terjedő súlyban) 135—137 allérig. Fialat könnyű (páonként 250 kilogrammra terjedő súlyban) 135—137 allérig. — II. Magyar második: Nehéz (páonként 280 kilogrammon felüli súlyban) — allérig. Közép (páonként 240—280 kilogrammra terjedő súlyban) — allérig. Könnyű (páonként 240 kilogrammra terjedő súlyban) — allérig. — III. Szerbiai: Nehéz páonként 260 kilogrammon felüli súlyban 136—137 allérig. Közép (páonként 240—260 kilogrammra terjedő súlyban) 135—136 allérig. Könnyű páonként 240 kilogrammra terjedő súlyban) 132—134 allérig. IV. Romániai eredetű (Stachl): Nehéz (páonként 240 kilogrammon felüli súlyban) — allérig. Könnyű (páonként 240 kilogrammra terjedő súlyban) — allérig. V. Szerbiai: Nehéz (páonként 280 kilogrammon felüli súlyban) — allérig. Közép (páonként 240—260 kilogrammra terjedő súlyban) — allérig. Könnyű (páonként 240 kilogrammra terjedő súlyban) — allérig. A hízott sertés üzletirányzata csöndes.

## Regény-Csarnok.

### Az öreg gazdasszony.

Irtá: Hayermans Herman.

Dadogni kezdett. Ezel az él'és nővel szemben, aki már csaknem teljesen megöszült, aki az életben már annyit túrt, s aki egész bizalommal számított arra, hogy vön-ségére teljesen el van látva, miután ő, a gazdája, elég botorul, nem egyszer, sem kétszer, biz'osította arról, hogy sohasem fog megöszülni, sohasem — mert szabadságát nem áldozza fel, s mert a háztartás gondjait nem akarja magára vállalni, okulva testvére példáján, kinek feleségről és hat gyermekéről kell gondoskodnia. Ezel az él'tes nővel szemben, ki egy szót sem szólt aki, mintha villám sújtotta volna, ült ott oly kifejezéssel szemében, mintha a világon mi sem maradt volna meg részére, — néma bánattal szemében minen okozkodását minden előre elkészített szép beszédét el felejtette.

Mint egy iskolás gyermek, aki elfogulva és remegve áll tanítója előtt, ült le újra és izgatottan dobbantott a lábával.

A nő fáradtan állt fel.

— És mikor akarja, hogy . . .

— Nem . . . nem . . . nem akarok semmit, — szólt haragosan, sajtáságon felizgatva a leány alázatos szavaitól. — Ül-jön le még egyszer, — tette hozzá nehezen palástolt nyugtalansággal; — ha nem mondja is, mégis nagyon jól tudom, hogy mit akar mondani. Tudom, hogy bolond óráimban nem egyszer megígérttem önnek, hogy nem fogok megöszülni.

(Folyt. köv.)

## Egyedáll gőzbutorgyár

Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fény-fizésig a legerősebb kivitelben legúj-tákosabban kaphatók.

## KILLER EDE

cs. és kir. udvari szállító.

Debrecen, Főtér.

## Meghívás.

Az érmelléki takarékpénztár 1906. évi febr. hó 18-án délelőtt 9 órakor Székelyhídon, a takarékpénztár üzlethelyiségében

## XXXIII-ik rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

### A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1905-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése és a tiszta nyere-mény megállapítása.
3. 1510 korona 96 fill. értékű követelés leírása.
4. A tiszta nyereség felosztása.
5. A jótékony célokra szolgáló összeg felosztása.
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.

### Figyelmeztetés.

1. A közgyűlésen szavazataikat csak azok a részvényesek érvényesíthetik, kik saját neveikre szóló és a közgyűlést legalább 30 nappal megelőzőleg neveikre átírt részvényeiket személyesen, vagy meghatalmazott részvényes társaik által a közgyűlés megnyitása előtt az igazoló bizottságnak bemutatják.
2. Az évi mérleg és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Az igazgatóság.

## 1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bálí keztük, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

### SZABÓ LAJOS FIAI

Vászon, divat és szőnyegáruháza.

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

## 5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Keresetnek minkét nembeli egyének gépünkön való kötésre, Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészítéssel. Távoltság nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

**Thomas H. Whittick és Tsa.**

Prága, Petersplatz 7-25.

Budapest, IV. Havas-utca 3-25 sz.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes felosztása miatt az összes raktáron levő árukészletet (dizsművek, bőr áruk, acél áruk, utazási cikkek, férfi divat stb.)

### beszerzési áron alól

árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel

## Borsos Kata

DEBRECEN, Városháza.

## Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

## Dürkopp és Társa

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

## Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézeze,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógyászok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forróvíz kezelés, Vibratio massaga hízaló és soványító gyógyász. Inhalatók.

**Javallatok:** Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Izell és izom csúsznál forró léghőkezeléssel bámalatos gyögyerodmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Allandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál:

**Dr. POLITZER JAKAB**, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Az

## „ÜSTÖKÖS”

legelterjedtebb és legrégebbi élclap.

49. évfolyam.

Megjelen minden csütörtökön.

Művésziesen illusztrált adomái, kitűnő rovatai folytán a legkedveltebb hetilap

Előfizetési ára: ¼ évre 4 korona.

Lapunk előfizetői (nyilvános helyiségek kivételével) 3 koronáért kapják,

ha általunk rendelik meg az „Üstökös”, vagy egy címszallagot beküldenek

a szerkesztőség és kiadóhivatal címére:

**BUDAPEST, VI. kerület, Desseffy-utca 26. szám.**

Utalványok így címezendők: ÜSTÖKÖS—BUDAPEST.

**Ajándék!** Minden előfizető megkapja ujév után a „Jókai 25 regénye modern kiadásban” című illusztrált díszkötetet. (Egy album Pál Hugó illusztrációival.)

## Utolsó felhívás.

Csak Február hó végéig tart!

Ez a ritka kedvező alkalom!

## Az üzlet teljesen feloszlik.

Az összes raktáron levő, ruhaszöveteket, blous és ruhaselymeket, batisztokat, vászon és fehérneműket, csipkét, szallagot és harisnya cikket — **FÉLÁRBAN IS ELÁRUSITOM.**

Berendezés eladó!

Üzlethelyiség kiadó!

**HEGEDÜS ARMIN-nál,**  
DEBRECENBEN, PIAC-UTCAN BIKA-SZÁLODA MELLETT,

## APRÓ HIRDETESEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélléll tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg bekezdültek. Apró hirdetések előre fizetendők.

### A „DEBRECEN” szerkesztőségének és kiadóhivatalának

Telefon száma  
412.

### Levelezés.

#### Melyik

szép varróleányka ismerkedne meg intelligenz fiatal emberrel, kit színházba vinnék és állandóan támogatnék. Teljes című leveleket „Bohémélet” alatt a kiadóba kérek.

### Eladás.

#### Olcsó bor!

tiszán kezelt faj borok kaphatók MERKLI FERENCnél Fűvészkert-u. 14. 1 liter Ezerjő 25 kr. Rizling 26 kr. Ezerjő Ó 30 kr. Rizling 40 kr. — 1 K. törm. csokoládé 90 kr. 100 K. száraz cseredögyfa 1 frt. haza szállítva. Telefon 874. Bor 5 és 10 literes ballonokban is kapható.

#### Posta könyv

ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

#### Kiadó bolt

és lakás Csapó-utca 28 szám alatt.

#### Közönséges

csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

#### „Tiszti szivarka hüvely”

valódi Egyiptomi „Verge egészségi papirból” minden darab be szőtt nicotin fogóval ellátva csakis Merkl-nél kapható Fűvészkert u. 14. Telefon 374 mert ott van a világhírű „Progress” egészségi hüvely gyár főraktára s — csak ott kapható 100 db „Tiszti” hüvely 10 Rákócsey 14 Ambre 12 — Kling 08 kr.

#### Rogányok, díszművek

mindennemű könyvek új és használt állapotban potom áron kaphatók Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 13. Régiségek megvételnek. Könyvek részlet fizetésre is kaphatók. Telefon. 374.

#### Jó forgalmu

helyen fűszerüzlet teljes felszereléssel más vállalat miatt kiadó. A berendezés és felszerés a házi gazdájé. Szoba, konyha, pince, fűszekamra és bolt-helység 15 frt egy óra. Cím a kiadóhivatalban.

#### Szép írásu

leány, ki a könnyvélésben és irodai munkálatokban teljes jártassággal bír, nagyobb irodába ajánlkozik. Szívesen dolgozik egy hócapig díjtalanul. Leveleket „Szépirás” jelleg alatt a kiadóhivatal továbbítja.

#### Lakást keresek.

május 1-re 4 szoba, előszoba, mellék helyiségek, szárász, világos, fent honyha, gázvilágítással. Cím a kiadóhivatalban.

## Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk a legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitünőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magántogyasztónak és viszontelárúsítónak

legelsőrendű rumburgit . . . . . 84 ctmtr széles 5 frt 70 kr-ával  
legfinomabb battisztvásznat . . . . . 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik.

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

## MELLER L. Egyed.

### Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körut 26.



## A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyik játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekek nézve kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált.

## Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak.

Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt válasszanak, a Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozaik- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánszám miatt azonban vásárláskor igen óvatosok legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony” gyűjtemény nélkül nem hamisítvány visszautasítsunk; mert oktan voltna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni! A ki zenekedvelő, az kérje meg árjegyzéket a híres imperator zenélőművekről és beszélőgépekről.

## Richter F. Ad. és Társa.

kir. udvari és kamarai szállítók, BÉCS,

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII. (Hietzing).  
Rudolstadt, Nürnberg Olten (Sváje), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New-York.

Cs pke maradékok félárban.

## Egész Debrecen nézete

Szállagmaradékok félárban

Vigyázz! Löwy F. cégnél. Kékre festett kirakat.

rőfös és női divat áruház, Debrecen Piac-u. 24. sz.

Jól és olcsón lehet vásárolni női divat és legújabb angol kelméket, úgy rumburgi vásznakat, mint mindenféle damaszt árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű Paplanom a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legújabb:

1 mtr. Rádium 120 cmt. széles	frt. 250.	1 mtr. 80 cmt. széles Batiszt	35. 38. 45.
1 mtr. Christalin 120 cmt. széles	frt. 175.	1 mtr. 120 cmt. széles Batiszt	50. 55. 65.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75. — ugyanolyan himzett elejtű 7.50 kr.

## Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!